

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20.
Telefonszám 300.

Felelős szerkesztő:
KÓNYA LAJOS

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután. —
Előfizetési díjak: egész évre 60 K,
fél évre 30 K, negyedévre 15 K.

Orlando az osztrák és magyar fegyverszünet feltételeinek szigorítását követeli.

Bécs, febr. 7. Mint Barzini a Corriere della Sera-nak Párisból jelenti, Orlando hangsúlyozta a legfőbb haditanács ülésén, hogy a német fegyverszünet feltételeinek módosítása folytán az osztrák-magyar fegyverszünet feltételeit is ugyanilyen módon meg kell változtatni, hogy Olaszország is éppen úgy biztosítva legyen az — osztrák-magyar monarchia területén alakult és részben Olaszországgal ellenséges indulatu államok támadásaival szemben.

Olaszország jogosan követelheti az ellenség vasuti anyagának kiszolgáltatását, hogy legalább részben kárpótolják az ellenség és első sorban Németország rablásaiért.

Anémet fegyverszüneti bizottság ülése.

Berlin, febr. 17. A fegyverszüneti bizottság Trierben tartott tegnapi ülésén Erzberger miniszter megemlékezvén az antant által a német birodalomra kényszerített súlyos feltételekről, azt mondotta, hogy a fegyverszünet megújításának módjában újabb bizalmatlanság mutatkozik a német nemzettel szemben. Németország mindent megtett, hogy vállalt kötelezettségeit teljesítse. A legnyomatékosabban szállt síkra a német hadifoglyok érdekeiben.

A Szerb-Horvát-Szlavon állam hivatalos lapja. — Jugoszlávia hivatalos lapja a „Službene Novine Kraljevstva Srba Hrvata i Slovenica“ a belgrádi állami nyomdában jelenik meg és aki megrendelni óhajtja, — az az állami nyomda igazgatóságához forduljon. A lap évi előfizetési díja 20 dinár.

A Narodna Uprava határozata a nyomdai költségekről.

(Saját tud.) Szabadka, febr. 18

A Narodna Uprava belügyi osztálya a nyomdai költségek megtérítése tárgyában a következő határozatot hozta a főispánok és a főispáni hatáskörrel felruházott polgármesterek tudomására:

I. A nyomdai költségek megtérítése tárgyában hozott összes eddigi határozatok érvényben maradnak. — Ezek szerint azok a költségek, a melyek eddig vármegyei (városi) pénztárakat terheltek, továbbra is ezen pénztárakat terhelik, a többiek pedig a központi pénztárt terhelik. Mégis a tekintetből, hogy a hivatalos nyomtatványok beszerzése körül minél gazdaságosabban, egyöntetűbben járassék el, a vármegyék és városok a helyhatósági szervezetekkel egyetértően lépjenek egymással érintkezésbe.

II. A népösszeírási összes költségek, nyomtatványok, javadalmasítás stb. minthogy ezek rendkívüli kiadások, a központi pénztárból lesznek kiegyenlítve. Ezen kiadások fedezésére a helyhatóságiházipénztárak utólagos elszámolás kötelezettsége mellett a központi pénztártól előleget vehetnek föl.

Cukor jön. A várva-várt cukor most már rövidesen megérkezik. A közlekedési hivatal már elküldte két megbízottját az újverbázi cukorgyárba 9 vagon cukor átvételére. — A cukor a héten megérkezik és a jövő hét folyamán már kiosztásra kerül. És a mennyiség egy hónapra fedezi a város cukorszükségletét. — Értesülésünk szerint csak a január havi jegyekre fogják kiadni a hátralékos cukrot.

Kávéházakban kérjék „Délvidék“-et.

P. Bangha az ellenforradalomról.

Válasz a mester-séges uszításra.

A budapesti rendőrség saját szakállára egy olyan ritka bakot lőtt, amelyen most az egész ország kacag. Telekürtölték Középeurópát, hogy ők most ha török-szakad, de ellenforradalmárokat fognak és anélkül, hogy Nagy Vince dr. belügyminiszternek egy szót is szóltak volna. tömegesen házkutatásokat tartottak a fővárosban és a vidéken.

Egy sereg embert behurcoltak a rendőrségre, lefoglaltak titokzatos (?) gyorsírtos jegyzeteket, betörték a köztársasági elnök édesanyjának lakásába, sőt még a grófi kastélyok fehér leányszobáiba is s mikor innen és onnan is üres kézzel és hosszú végre beleszólt a buzgó hadivállalkozásba a belügyminiszter és dezavualta az egész budapesti rendőrséget.

Ez az országos botrány betetőződött azzal, hogy a rendőrségen őrizetbe vett árthatlan egyéneket sietve szabadon eresztették s a hős rendőr-karaffák most hiába libegnek a miniszteri kitiünetések és magas vállvergetések után.

Ennyiben konferáljuk be a lentebbi talpraesett választ, melyet a főreakciónak kikiáltott „Bangha páter“ ad mosolyogva a beugratott országnak. „Az Ember“ szerkesztője kereste fel Banghát és ő a következőket írta a gyengébbek megnyugtására.

Gondolkoznak-e azok, akik ma felülre kerültek, azon, hogy mindenféle ellenforradalom felidézése vagy lecsitítása voltaképp egyedül tőlük függ? Mert ugyebár: vagy őszintén azokat a célokért csinálták a forradalmat, a melyeket hangoztatnak, vagy nem. Ha igen: hiszen akkor a forradalom mindnyájunk java s meg kellene botozni,

aki őszintén nem élte. De ha nem, akkor a hazugság ellen persze, hogy lázadozik a becsapott emberben a keserűség. Ha a forradalom eredménye s célja csakugyan ez volt: szabadulás az osztrák iga alól, demokratikus fejlődés, a népszabadságok teljessége stb., akkor ne féljen senki ellenforradalomtól, mert hisz az elért jó helyébe nem fogja senki visszasírni az elvesztett rosszat. Ellenben belekényszerítik az embereket az ellenszegülésbe, ha a forradalmat magán, párt, faji vagy világnézeti érdekek szekerébe fogják s erőszak, terror és elnyomás útján nem ám a forradalmi vívmányokat megerősíteni, hanem minden még oly üdvös és jogos ellenzék, kritikát vagy szabad mozgást lehetetlenné tenni akarnak.

Ne adjanak szabadság helyett fordított cárizmust, ne kezdjenek — egyik oldalán se — kulturharcot, csináljanak igazán rendet, békét, szociális egyensúlyt s akkor nem kell ellenforradalomtól reszketni. Mert forradalom és ellenforradalom egyaránt csak ott lehetséges, ahol erőszak és elnyomás van.

Dobják ki a szocializmus hajójából az oda nem való, a munkásvédelmet egy hajszállal előbbre nem vivő vállalás- és egyházellenességet s meg fogják látni, hogy a leglelkesebb szocialisták és agitátorok mi leszünk, akiket ma heccáplánoknak cimeznek s akik ma kénytelenek vagyunk küzdeni egy irány ellen, amelyben nagyon sok jó mellett több fölösleges, rosszat is látunk.

Csak egy szenvedélyem van: az, hogy Krisztus gondolatait és intézményét ma is időszerűnek, örökké az emberiség legnagyobb kincsének érzem és tartom és szeretném, ha embertársaimat is meg tudnám győzni arról, hogy minden emberi haladás, minden vívmány, minden kultúra mellett és fölött az evangéliumnak s arajta nyug-

vó erkölcsnek jegyében lehet csak teljesen boldog az egyén család, nemzet és emberiség. Emberileg sem értem, hogy ezért a szenvedélyemért éppen azok kívánjanak máglyát gyujtani alattam, akik maguk is az emberiség nemesbülését és boldogulását lobogtatják zászlóikon. Nem félek a máglyától. S hiszem, hogy a rémlátások helyet fognak adni a belátásoknak.

Elfogták a palicsi betörőket.

(Saj. tud.) Szabadka, febr. 18

A palicsi lakókat valóságos rémületben tartotta pár hét óta, egy rablóbanda, amely csaknem minden éjjel betört hol egyik, hol másik villába, sőt sokszor megismételte látogatását egy-egy villába, sosem távoztván el üres kézzel. A rendőrség a legerélyesebben nyomozott a csirkefogó társaság után, de eredménytelenül, míg végre tegnap sikerült elcsipni a jeles társaság két főtagját.

A főkolompókat lefűlélő két detektív azonban egy kissé elcsodálkozott a nem várt eredményen. Marcona vén betörőket vártak és két 17 éves tacsó került a hurokra. A vallatás során kiderült, hogy a két vitéz számos betörést követett el Palicson. A fosztogatást jól megszervezett banda végezte, amelynek tagjai csupa 16—17 éves kölykök. Az elfogott két csibész közül az egyik volt a fővezér. Bátornak csufolták és Pozsony volt szülő hazája. Palicson a nagynénjénél lakott. Ők törtek be ismétlenül a Goitein villábn is.

A két félkékalmár egyáltalán nem mutat megbánást. Vallomásokban kiterjeszkedtek egyes humoros epizódokra is. Nagyszerű kalandként említik meg, hogy a Goitein villában egy dunsztos üvegben barna zsirfélért találtak. Mivel taggyuonak nézték, kisuvickolták csizmaikat vele. Az üvegben azonban mégis csak zsir volt, még pedig kóser zsir. Soha még ennyire meg nem sértettek kóser eledelt.

A fickók különben elég naivaknak mutatkoztak. Elárulták, hogy ahol nyitott ajtót találtak oda nem mentek el. A logikus eszmélársítás és következtetés szerint a nyitott ajtó mögött lehetett valaki. A zárakat azonban feltörték kímélet nélkül.

A vallomásukban a legérettebb cimboráik névsora, — akiket rövidesen le fognak tartóztatni és így a palicsi lakosság megszabadul a rablótársaságtól.

— **A Munkás Testedző matinéja.** A szabadkai Munkás Testedző vasárnap tartotta matinéját, amelyen nagyon sokan jelentek meg szabadkai előkelőségei közül is. A gazdag műsor bővelkedett ének, zene és prózai számokban. Nagyszerű volt Stella Adorján hírlápiró kollégánk felolvasása, aki nagyszerűen ismerette az elhunyt nagy költőnek Ady Endrének viszonyát a dolgozó proletárokhoz. A matiné nagy erkölcsi sikerrel, mint anyagi haszonnal is járt.

Mikor a sógor jót is, rosszat is csinál.

— Kétfelőség egy ember nyakán. —

(Saját tudósításunk.)

Szabadka, febr. 18

Militics bácsmgyei községnek nagy szenzációja van. Egy oltani gazda érdekes házassági esetéről beszél az egész falu.

Az ügy rejtelmes számai Oroszországba vezetnek. Két militicsi illetőségű katona, még 1915-ben orosz fogságba esett és a fogságban bizalmas baráti viszonyba kerültek és hogy egymástól el ne szakadjanak, mindketten egy jó módú orosz gazdához mentek dolgozni. Az orosz házában becsületes munkájuk révén nagy tiszteletre tettek szert és miután szerbül jól beszéltek, estéként a család körében is eltársalogtak. Az oroszoknak két leánya volt és a fiatalok kölcsönösen megszokták, megszerették egymást.

A két barát egy szép napon megkérte az orosz leányainak a kezét — és meg is kapták.

Egy napon tartották esküvőjüket és azután boldogan éltek — egész a békekötésig.

Ugy tervezték, hogy az asszonyokat haza hozzák falujukba.

Az eset hőstét a békekötés után igen elfogta a honvágy és hosszú, szíves bucsut véve, haza jött azzal, hogy majd ha a viszonyok rendeződnek, barátja is hazajön és haza hozza hitvesét is.

A mi hősiük sok szenvedés után szerencsésen haza is érkezett Militicsre, és apja gazdagságba dolgozott tovább. Az oroszországi házasságáról, nem tudai mi okból, egy szó sem szólt senkinek és ugylátszik ő is egészen megfeledkezett az oroszországi sógorról, asszonyról.

A múlt év decemberében ugyanis törvényes formák között feleségül vette egy militicsi gazda leányát és egész a múlt hetekig za-

vartalan, boldog életet éltek, az újdonsült menyecskével.

Közben falubelije, az oroszországi sógor is felkereskedett és megbizásához híva, hozta a saját feleségén kívül, a sógora asszonyát is.

Szerencsésen meg is érkeztek Militicsre és a sógor első teendője volt felkeresni sógorát, hogy a becsülettel haza hozott asszonyt visszaadja törvényes útnak.

Mikor beléptek a házba, még nem is sejtették, milyen pirázs jelenet következik.

Az orosz menyecske meglátva urát, a viszontlátás örömeiben, hangos zokogással borult ura nyakába.

A szobában tartózkodó öregek és az elhalványult feleség az eset első zavaros percében nem értették az esetet, de a kétfelőséges ember is szóltanul bámult szerte a szobában és amint mondták, a becsületes sógorra sem valami jó pillanásokat vetett.

A helyzet végre is tisztázódott, a sógor és a kétfelőséges ember egyezkedni kezdett az asszonyokkal, akik egyformán jogot formáltak a férjre. Az öregek szóltanul csóválták a fejüket. Végre is, mit lehetett mást tenni, mind a két asszony helyet kapott a házban. Ezt az egyezséget az a súlyos ok is erősítette, hogy az orosz menyecske sürgős anyai örömlöknek néz elébe.

Erről az esetről beszél most egész Militics és az emberek kíváncsian várják, melyik asszony lesz az igazi a kettő közül? Mert mint mondogatják: két asszony mégis csak sok egy embernek! Hja, így jár az, ari becsületes sógorra bizza — a feleséggel.

A népszövetségi tervezet.

Páris, február 16. A népszövetség lényeges szabályai ezek:

I. cikkely. A szerződő felek delegátusok ülései útján végzik földadatukat, továbbá rövidebb időközökben tartott üléseken és nemzetközi titkári hivatal útján, amelyet a szövetség székhelyén létesítenek állandó jelleggel.

II. cikkely. A végrehajtó tanácsot az amerikai Egyesült-Államok, Nagybritannia, Franciaország, — Olaszország és Japán, — valamint négy más olyan állam képviselőiből alakítják, amelyek tagjai a szövetségnek.

A VII. cikkely ezt mondja: — azokat az államokat, amelyek ezt a szerződést nem írták alá, esakís a szövetséges államok delegátusi gyűlése legalább kétharmad többségének hozzájárulásával lehet a népek szövetségébe fölvenni. — Csakis önkormányzati jogu országokat vesznek föl, azonban a birtokok és gyarmatok is ezek közé soroztatnak.

VIII. szakasz. A szerződő felek elismerik, hogy a béke fenntartása megkívánja, hogy az egyes nemzetek fegyverkezésének korlátozását arra a minimumra, amely a nemzetközi kötelezettségek teljesítéséhez, valamint a nemzeti biztonság megvédéséhez szükséges.

X. szakasz. A szerződő felek kötelezik magukat arra, hogy a szövetség minde tagjának területi integritását és politikai függetlenségét tiszteletben tartják és minden külső támadás ellen megvédelmezik.

XI. szakasz. Minden olyan háború és minden olyan háborús fenyegetés, amely közvetlenül vagy közvetve a szerződő felek egyikét érinti, a szövetséget érdeklő ügynek tekintendő.

XII. szakasz. A szerződést kötő felek kötelezik magukat arra, — hogy esetekben, ha közöttük differenciák merülnének fel, amelyek a diplomácia rendes eszközeivel nem küszöbölhetők ki, semmiesetre sem fordulnak a háború eszközeihez anélkül, hogy előbb a vitás ügyet végrehajtótanács vagy a döntőbírótság vizsgálata elé ne terjesztették volna.

A döntőbírótság, amely elé az ügyet terjesztik, a felek részéről határozatuk meg, vagy olyan módon, hogy csak az adott esettel kapcsolatban választják meg vagy úgy, hogy már előre egy előző egyezményvel kijelölik.

XIV. szakasz. A végrehajtótanács előkészíti az állandó nemzetközi bíróságot.

XV. szakasz. Ha a népszövetség

tagjai közt oly viták merülnének föl, amelyek szakadás felidőzésére alkalmasak, és ha az ily természetű vita döntőbírótság elé nem terjeszthető, akkor ezt a kérdést a végrehajtótanács elé kell terjesztetni.

XVI. szakasz. — Ha szerződést kötő felek valamelyike a XII. szakaszban vállalt kötelezettségének nem tenne eleget, — ezt úgy kell tekinteni mint a szövetség összes többi tagjaival szemben elkövetett háborús eszelekményt.

Ebben az esetben a végrehajtó tanács állapítja meg, mekkora katonai vagy tengeri haderőt tartoznak fegyverbe állítani a szövetség tagjai a szövetség haderői részére a szociális egyezményt aláíró felek védelme céljából.

XVIII. szakasz. A szövetséget az általános ellenőrzés joga illeti meg azon országok fegyverei és löszerkészletei fölött, amelyekben az ellenőrzés a közérdekszempontról szükségesnek mutatkozik.

XIX. szakasz. A gyarmatokra és azon területekre, amelyek a háború következtében már nem tartoznak a fölöttük korábban uralkodó államok szuverénitása alá, s amelyeket oly népek laknak, — a melyek a modern világ különösen súlyos viszonyai között képtelenek önmaguk kormányzására, a következő alapelvek alkalmazandók: E népek fölött való gyámkodást oly fejlett népekre bizza, amelyek segítségével forrásaik, tapasztalataik vagy geográfiai helyzetük révén legalkalmassabbak arra, hogy ezt a feladással teljes gyámkodást elvállalják.

XX. szakasz. A hatalmak azon lesznek, hogy férfiak, nők és gyermekek részére méltó és emberi munkafeltételeket állapítsanak meg.

XXI. szakasz. A forgalom és a kereskedelem szabadságát a népszövetség minden tagja részére biztosítja és fenntartja.

XXIII. szakasz. Mindazon szövetségekről, amelyeket a népszövetség tagjai kötnek és kötelezettégekről, amelyeket vállaltak, a szövetség főtitkára nyilvántartást vezet, s azokat, mielőlt lehetséges, nyilvánosságra hozza. A regisztrálás előtt semmiféle nemzetközi szerződés, vagy egyezmény nem kötelező.

XXV. szakasz. A hatalmak kötelezik magukat, — hogy minden olyan szerződést, mely a jelenlegi szerződéssel összeegyeztetetlen, hatályon kívül helyeznek s a jövőben ilyen szerződést nem kötnek.

— **Tíz évre számították a községből.** A forradalom furcsaságai között nem utolsó helyen áll a következő eset. Bajomban Jeney Menyhért volt az első, aki a forradalom reggelén a nép elé állt. Tüzes szónoklatot tartott, amelyben akasztófát javasolt annak, aki nem barátja a népeknek. — Hogy, hogynem, a néphangulat alig pár nap múlva ellene fordult és összeült a nagy néptanács. Az értekezleten a józan belátás győzött. — mert mégsem itélték akasztófára Jeneyt. hanem eszerépszavazással tíz évre számították a községből. A bajomi köztársasági elnök, „Serafus Populusque Romanus” magas trónusáról kibírdette, a súlyos néphatározatot, és azóta Jeney Menyhért hontalanozó vált. Mint hírlík, a néphatározat ellen felebezést adott be a főszolgabíróhoz.

Az iparcikkek hiánya Szabadkán.

(Saját tud.) Szabadka, febr. 18.

A háborus idők enyhültével mindeki abban reménykedett, hogy a közszükségleti cikkekben mutatkozó általános hiány megszűnik és újra olcsóbb is lesz minden. A reménynek volt is valami pozitív alapja, mert a hiány főleg annak lehetett tulajdonítani, hogy a gyárak kizárólag a hadseregnek dolgoztak s polgári fogyasztásra vajmi kevés készlet maradt, a drágaságot illetőleg pedig a nagy szükség folytán beállott kereslet, (no meg a konkajktura) okozta.

A váruvart javulása a helyzetnek azonban nem következett be. Szabadkán még egyre nagy a hiány olyan cikkekben, amelyek nagyon szükségesek, a mindennapi élethez. Vegyük csak a ruházatkódáshoz szükséges anyagokat példának. A ruha ára békeidőben 50-100 korona között ingadozott a szövet minősége szerint. Ma egy öltözet ruha ára hadiszövetből csinálva 2000-2500 korona. Láthatóan óriási az áremelkedés és noha a tényleges hadiállapot megszűnt és a küzdő nemzetségek között már többé kevésbé lehetséges a kereskedelmi érintkezés is, a szövet ára nem ment le, sőt még kapni sem lehet. Szabadkán alig két-három nagykereskedésben található némi szövetkészlet, bélés és más szükséges ártalmi. A ruhacsináltatás meg egyre a hadimilliomosok irigvelt lukszusa.

De nemcsak a ruhával vagyunk így. Itt a fehérneműhiány. Szavahihető kereskedők állítása szerint a háboru utolsó éveiben semmiféle fehérnemű anyagot sem készsen nem feldolgozva nem kaptak. Ma egy ing 140-160 korona. Egy gallér 3-4 korona a régi 3-6 koronás ing és 50-60 filléres gallér árakkal szemben. A most vásárolt fehérneműnek a drága áron kívül az is tulajdonsága, hogy roppant hamar szakad különösen a gondatlan vasalónknél.

A harisnya-szükségletéről szinte beszélni sem jó. Minimálisan 35 korona párja az ugynevezett tőr vagy cérna harisnyának, amelynek a cérnához és főhöz semmi köze sincs, mert egy-kétszeri viselés után vége. A női harisnyák 70 koronától felfelé kaphatók, de jótállás nélkül, párszori viselés már súlyos stoppolásokat igényel ha ugyan van stoppoló pamut.

A közszükségleti cikkek mellett a luxuscikkek sem maradnak el. A nyakkendők, gombok, kalapok csak óriási áron és csak csekély mennyiségben kaphatók, beleértve a békében közkedvelt kalucsnit is. Az az utóbbi a legnagyobb luxus talán, mert még kapni sem lehet.

A nagy hiány dacára a hatóságok jóakarátának még sokáig nem fog enyhülni. Nincs szén s így a gyáripár paug. Legjobb várni türelemmel a jobb időkre — ha lehet.

Feloldás szerkesztőnk telefonszáma:

Pallos 34.

Veszélyben a villanyszolgáltatás.

(Saját tud.) Szabadka, febr. 18.

A szabadkai villanyelőfizetők kellemetlen meglepetésben részesültek tegnap délután, — A szükösen mért villanyáram mindenütt, még a vasuton is kialudt. Az annyira irigyet kábelvezeték sem működött. Ugy hogy teljes sötétség borult a városra, amely egész éjjel tartott.

Ilyen szokatlan áramszünet Rikárd óta nem fordult elő, amiért is kérdést intézünk a telep vezetőjéhez, hogy azt a megdöbbentő választ adta, hogy a telep szene teljesen kifogyott olyanira, hogy még befűteni sem tudnak. Ez pedig nem jelent kevesebbet mint a villamosüzem teljes megszünetését az új szénszállítmány megérkezéig, már pedig új szállítmány nincs kilátásban.

Szvíresevics Dusan igazgató természetesen nem hagyta abba a dolgot és ma leutazott Pácsra a szénügyben. Pácsról Belgrádba megy, hogy a kormánytól lépéseket tegyen a rendes szénszállítást illetően.

Amennyiben nem sikerülne a szénkérdést kedvezően megoldani, a szabadkai villanyvilágítást a legnagyobb veszély fenyegeti, sőt a villanyal dolgozó üzemeket is.

Műkedvelő előadás a Katholikus Legényegyletben.

Vasárnap este szépen sikerült színelőadással gyönyörködtette ismét szabadka közönségét a Katholikus Legény- és Leányegyesület. Színe került Gécy Istvánnak „A Gyimesi vadvirág” című népszínműve. — Minden egyes szereplő elsőrangú produkált, ami különösen a rendezőknek, Torma Zsiga kiváló színésznek és a farsadhatlan Skotayárné Sz. Etel érdeme.

Magdolna szerepében kitűnő volt Paszterkó Mariska, gyönyörű hangjával és precíz játérával a közönség többszörös hangos tetszését érdemelte ki. Máriát játszta Vig Böske, nehéz szerepét jól alakította. — Ugyesen játszott Ulveg Juliska özvegy Fábrián szerepében — Sikerült volt Januskó Kató Csurnáné szerepében. Czeitler Teruska, Zemkó Teruska és Kiliánovics Ilonka kis szerepüket is szépen játszották. Madár Béla a betyár Fábrián Gyurkát adta, aki gyönyörű tenor hangjával a nagy közönség tetszését többször is kivívta. Balánka Imrét Kozma Gyula oly hűen játszotta, hogy mindenki azonnal fölismerte benne a gyakorlott, ügyes előadót. Nagy jón voltak Szedlák Lajos Törpe Csura harangozó, és fia, Marci, Szveták László komikus szerepükben. És igazi elismerést érdemel a színlapon nem szereplő két nőfény, Gila József és Konczek Antal. Megemlítsék érdemel még Januskó Ferenc, miót Rab Prezmer Péter — A darab sikeréhez hozzájárultak Januskó István, Jenev Béla, Takács Mihály kisbíró, März Adolf, Kohajda Ferencz, Kozma Károly, Bárányi Jenő, Szekenderovics Márk, Nagy Károly, Brauchler Péter, Tügyi Sándor, Tili József és Kiliánovics István.

A Lifka-Mozi műsorából:

Csütörtöktől—vasárnapig
A szezon legnagyobb sikerű ujdonsága **Az aranyember II.** Jókai Mór világhírű regénye. Főszereplők Beregi Oszkár, Berky Lili, Lenkefy Lea, Makay Margit, Rajnai Gábor. Vasárnap este fél 8 órakor is színiere kerül.

24-25-26. Schaw Bernhard angol író szenzációs erkölcsdrámája, Wareó mestersége. Regény London éjszakai világából 4 felvonásban. A szezon remeke, izgalmas ujdonsága.

A Korszó-Mozi műsorából:

Hétfő—csütörtök: A legnagyobb művészi attrakció, a legköltebb filmalkotás olragadó festői felvételek: **Casanova** Szerelmi dráma 6 felvonásban. Filmre írta: Pakots József. Főszereplők a „Star”-gyár nagyszerű művészei: Deésy Alfréd, Hollay Camilla, Dán Róbert, Góthá Anny, Igalits Sandy.

Péntek—vasárnap: Psyllander még színiere nem került attrakciója szezon ujdonság, fényes rendezés: Felső szobra. Dráma 3 felvonás. Nordisk Ugyanakkor: Amerikai produkció: A félkegyelmű. Dráma 4 felvonásban. Amerika legjelesebb művészeinek fellépte.

Felülvezetések a Kath.

Legényegylet műkedvelő előadásán: Paúk Nándor 50, Brauchler Péter 30, Dobler Antal 20, Reich Balázs 20, Vojnich Bözsike 20, N. N. 20, Vojnich T. György 10, Cenkovits József 5, Vojnich T. István 5 Sztípih Béla 5 koronát. Az elnökség ez uton is hálásan köszöni és nyugtázza a szives adományt.

x Kovács István tanár

VII. kör., Fűzfás-utca 256. sz. a. (Vetroléle fűszerüzlet közelében) levő tanfolyamán elfogad tanításra gimnáziumba és egyéb iskolákba járó fiu- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is.

LIFKA-MOZI

Hétfő—kedd—szerda

Csodás tájak Róma látképével

Itala Manzini

ragyogó szépségű filmdiva esodás alakítása, feledhetetlen ujdonsága

Halálos boldogság

egy szerelmem megható története 4 felvonásban.

Henny Porten

szellemes ötletektől színparkázó vigjáték ujdonsága

Kisasszonykám

feleségem

Kezdete fél 4 és fél 6 órakor vasárnap 3, fél 5, 6 és fél 8-kor.

Rösgazdák és földmivelők rovata.

Rovatvezető: Szabó Miklós.

A kullancs ellani védekezésről irtunk már a multkor. Most leírjuk, miként kell a fertőzött ólat meglisztogatni. Elsősorban a vakolatot kell levernii és újra vakolni, a faraszketet pedig ha esékelyebb értékek, legjobb elégetni. — míg az értékesebb dolgokat 5 százalékos kreolinós mézszel alaposan bemaszeljük, az ólból kihordjuk s oda csak hosszszas szelöltötés és száradás után hordjuk vissza. A padozatot, ha az téglá vagy cement, szintén bemaszeljük, a földes padozatot pedig a falaknak és faanyagoknak fertőtlenítés után egy ásonyomni mélyen kihordjuk és újjal pótoljuk. Ennek megtörténte után lehet az ólket, fészketet stb. ismét az ólba visszahrdani. Még ekkor sem tanácsos azonban a baromfiakat teljesen visszaköltöztetni, hanem először próbát kell tennünk. Csak néhány baromfit kell visszatelepíteni és ezeknek viselkedését figyelemmel kísérni és csak akkor szabad az összes baromfiakat visszahelyezni, ha a kullancs (óvantag) teljes pusztulásáról meggyőződést szereztünk. Ha ez egyszer sikerült, a legszigorubb tisztasággal kell arra ügyelni, hogy az ólakat újból be ne fertőzzük. Tisztán tartott ólakban a kullancs nem szaporodhatik el, Különösen vigyázni kell akkor, ha ólakban idegen helyről származó baromfit helyezünk el. Az ilyeneket sohasem szabad a rendes ólba, a többiek közé bocsátani addig, míg teljes féregmentességükről meg nem győződünk.

Gyümölcsfák trágyázása.

A gyümölcsfák növekedés és terméserletés folytán a talaj kész tápláló anyagait épen ugy elfogyasztják, mint bármely gazdasági növényeink. Mism természetesebb tehát, miuthogy a talaj termőerejét gyümölcsfáinknál is mesterségesen, vagyis trágyázással kell fenntartanunk, ha jövedelmességüket biztosítani akarjuk. A gyümölcsfák trágyázása rendszeren 3-4 évenként válik szükségessé, amikor a leghelyesebb eljárás szerint árkot ásunk a fa körül a korona nagyságának megfelelő körben. Az árok 30-40 cm. mély lehet és edlja a behelyezett trágyát a hajszálygökerek közvetlen közelébe juttatni, mert hiszen ezek a fának táplálékfelszívó szervei. Az árkot a trágya elszórása után kissé beföldeljük, de semmi esetre sem tárazjuk olyan mélyen, hogy a levegőtől elzárva felbomlását megakadályozzuk.

Nyomatott a kiadótelejdonos, Sze Antal Nyomda és Irodalmi Vagyoni esbvetkezett könyvnyomdájában Szabadka, Rákóczi-utca 20. szn.

Bacskaí utasok figyelmébe!

A „Délvidék” kaphat Zombor, Baja, Ujvidék es Szabadka vssuti hírlap-árusítóinál

Alma

kapható nagyban és kisinyben maximális árrban. Barakovits gyümölcskereskedőnél.

I. Lendvay-út 24 sz. városi bérpalota mellett.

Bácskossuthfalva községben mindenféle hirdetést felvesz Berger Sándor kossuthfalvi papirkereskedő.

Pacséron: Nagy Béla kereskedő.

Cservenkán: Mészáros Béla.

Hódságon: Rausch Ede kereskedő, e lap egyedárúsítója.

A Szabadka, cservenka, gombosi h. é. vonal több állomásain pedig a h. a „Délvidék” kapható, minden árusítónál lehet hirdetést feladni a „Délvidék” részére.



Viszketegséget, sőt, rühöt

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. FLEISCH-féle eredeti törv. védett

„Skaboform kenőcs”

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet dr. Fleisch-féle kérjünk. Probatégely 3 korona, nagy tégely 5 K., családi adag 12 korona Szabadka és vidéke részére főraktár:

DEOSY GYULA

„Szent Terézia” városi gyógyszer-tár I. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.)

JESZENSZKY JENŐ

„Órangyal” gyógyszer-tárban. Vételnél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

Szabadka, Bácskossuthfalva, Cservenka, Pacsér, Hódság és Gombos helyiérdekű vonal területén a **DÉLVIDÉK**

minden páros napokon amidőn a vonatok közlekednek rendszeresen érkezik meg. Az egész vonalon kapható csak tessék kérni.

Kapható
frissen érkezett
Kelettengeri herring
és többféle
Konzervált hal
Nojseck Gézánál.

Telefon sz. 222.

Ujságárúsító

emberek,
asszonyok,

lányok,

fiúk

havi fizetéssel,

vagy magas %-al

azonnal felvételt

nek a

DÉLVIDÉK

kiadóhivatalában.

Eladó.
Ludason
10 lánca föld
és **Palicson**
két legszebb villa.

Érdeklődni lehet **Ozsvár Józsefnél** **Palicson**, a viztorony-nyal szemben.

T. cz. közönség
gel tudatjuk, hogy
vámörülésre gabo-
nát elfogadunk.

Margit gőzmalom rt.
ezelőtt Sztantics malom.

Cim, szobafestő és mázoló.

Elvállal minden e szakmában vágó dolgokat úgy szintén **bungevác szláv és magyar** címtáblák festését.

Nagy Márk
Párhuzamos-ut 216.

Értesítés:

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy I., Kölcsey-u. 248 sz. a. a főpostával szemben

férfiszabóüzletet

nyitottunk. Elfogadunk minden szakmába vágó munkákat u. m. mindennemű férfi ruha és felső kabátok mérték utáni való elkészítését a legújabb divat szerint továbbá fordításokat javításokat és vasalásokat is eszközölünk. A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradunk kiváló tisztelettel: **Michler és Glasz** férfi szabók.

Muszáj nevetni!

„UJVÁRI TELEFONÁL”

a címe annak a legújabb tréfás kétoldali hanglemeznek, melyet Ujvári Károly adott elő. Ezen a hanglemezen a

kitűnő komikus

felőlmulta önmagát, olyat nyújtott amely a lemezhez fűzött óriási várakozást teljes mértékben igazolja, szóval

a legjobb hanglemez-

predukciót. — Ezen ez pénzért nem kapható, csupán 6 darab lejárt lemez ellenében, kizárólagos joggal

WÁGNER

„Hangszere-nagyáruház”-nál
Budapest, József-körút 10. Fiók: IX., Ráday-ut 18.
Telefon: József 35-92.

Hesztől, 2 péld. 100 koronától 1000 koronáig.
Fényképek, dalok, képek, és hangszeregyek ingyen!



Apróhirdetések

Egy szó ára 30 szer.
A legkisebb hirdetés 3 kor. Felvilágosítást hirdetésügyekben a kiadóhivatal ad. Telefon 300

Tárogatót. egy jókarban tartott használt tárogatót megvételre keresek, cím a kiadóban. 16-

Zöld selyem ripz szalon buta függönyel, villany lámpák, Ingófehér himzett alsószojnyák eladó. Rákóczi-u 19.

Egy teljes borbélyüzlet beherdezés eladó. Bővebbet Béke Kávház mellett, Wesselényi u. 45 földszint Löwinger Rózánál 20-

Egy szegény özvegyasszony kinek egyetlen fia, Károly önkéntes kereskedőségét a haretéren eladta. Kellően emberek teljesen kirabolták. Kéri a jószívű kereskedő emberek támogatását. Károly Lajos VII. körErdő-utca 88

Függő petroleum lámpák vessek. Cím a kiadóban. 1-

Szobainst keresek. Cím a kiadóhivatalban. 37-

Egy sarokház

fűszerüzlettel eladó VII. kör, Berkes-utca 23 Erdélyi Józsefné

MESZET,

falitéglat tetőcserepet és kut téglát. vagon tételekben szállit.

Révai Adolf

Szabadka, Magyar u. 578.

Cserépkályha

és egy nagy Singer féle

varrogé
eladó. VII. Magyar 95 sz.

Egy nagy

gazdasági há

1 fél kapa telekkel 2-3 szőlővel IV. k, Juranics-utca. Bővebb felvilágosítást a Szakala Simon örparancs